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Kaune dideles demonstracijos prieš vokiečius
Prezidentas Vargas pasirašė „vai 

stybės saugumo” įstatymą

Prezidentui Getulio Vargas buvo 
įteiktas balandžio 4 d. pasirašyti <val 
st, bes saugumo» įstatymas. Preziden­
tas įstatymą pasirašė.

S. Prulo nauja vyriausybė

São Paulo, o taip pat ir kiti es- 
tadai jau turi naujas vyriausybes, ku 
rios buvo išrinktos pereitais metais. 
S. Paulo vyriausybes priešakyje sto­
vi Armando de Salles Oliveira.

Japonų imigracija Brazilijon

Visų saliu ateiviams įvažiuoti 
Brazilijon yra nustatyta kvota. Bet 
japonai tos valdžios nustatytos kvo­
tos nesilaiko. Taip, pavyzdžiui, per 
1935 metus japonų gali įvažiuoti Bra­
zilijon 2.849. Tuo tarpu per pirmus 
tris menesius vien tik Santos uoste 
išlipo 6,800 japonu emigrantų. Dėl 
šito, kad japonams leidžiama laisvai 
važiuoti Brazilijon nesilaikant k'otos 
šiomis dienomis ^atsistatydino vienas 
imigracijos departamento valdininkas 
Raul de Paula.'4***

Prez.denlo kelionė Argentinon

Brazilijos prezidento Getulio 
Vargas kelionė Argentinon jau galu­
tinai nustatyta, šiai kelionei jau ruo­
šiamasi.

Ispanijos nauja vyriausybė.

Atsistatydinus Ispanijos Leroux 
vyriausybei, prezidentas Zamora tarė­
si su įvairių partijų lideriais. Galuti­
nai turėjo grįžti prie Leroux ir pa­
vesti vėl jam sudaryti naują vyriau­
sybę. Leroux vyriausybę sudarė be­
veik iš visų senų ministeriu.

Austrijoj teisiami „šocbundminkai“

Austrijoj dabartiniu laiku yra
teisiami Austrijos Socialdemokratų or­
ganizacijos «Schutzbund* nariai. Jie 
kaltinami už dalyvavimą sukilino 1934 
metais vasario mėnesio.

Bolàevikai èvyjo iš S. Rusijos 
kiečiu pramonininkus

vo-

So-

Anglija kaltina Lietuva dėl 
Klaipėdos

KIAIPEDOS NUTEISTIEJI NACIAI DAR YRA NENUBAUSTI

Jiems davė dvi savaites laiko apeliuoti i Vyriausia teismą

Kaip pereitą savaitę Lietuvos į vą, tai suprantama, dėl nuteistų na- 
kariuomenės teismas paskeibė Klaipė- ’ cių, kurie dar iki šiolei liko nenubau- 
dos naciams sprandimą, visoje Vokie-’ sti. Iš Kauno balandžio 4 d. praneša- 
tijoje vokiečiai pradėjo ruošti demon- ma, kad visi nuteistieji turi teisę a- 
straejias prieš Lietuvą. Užsienių spau- peliuoti į Vyriaurią Lietuves teismą, 
da pranešė, kad vokiečiai nutraukė “ 
susisiekimą Lietuvos traukinių su Vo­
kietija. Vadinasi. Lietuvos traukiniams 
vokiečiai uždraudė įvažiuoti Vokieti­
jon. Bet šią žinią vokiečiai atšaukė, 
kaipo netiesė, kad Lietuvos traukiniai 
vaikšto Vokietijon kaip vaikštę, tik 
Lietuvos prekės Vokietijon neįleidžia 
most kad ekonominį karą paskelbusi 
Vokietija Lietuvai jau senai. Ar buvo 
sustabdyti. Lietuvos traukiniai į Vo­
kietiją, nežinome. Tik iš Kauno pra­
neša telegramos, kad Kaune prasidė­
jo didelės demonstracijos prieš vo­
kiečius* Dėl ko tos demonstracijos 
ruošiamos, telegramos nesako. Dide­
les demonstracijas buvo surengę stu­
dentai Kaune pirmadienį prie vokiš­
kų įstaigų. Demonstrantus turėjo skir 
styti net policija, tarp kurių įvyko su 
sirėmimų. Telegramos sako, kad yra 
sužaistų ir daug demonstrantų areš- 
tuota. Iš to galima spręsti, kad 
vokiačiai bandė ką tai tokio padaryti 
Lietu'ai, nes kitaip nebūtų prasmės 
Kaune kelti demonstracijas pries vo— ra Lietuvoje tautiškaisusmetoninta toi 
kiečius. Jei pereitą savaitę vokiečiai [sê! 
demonstravo Vokietijoje prieš Lietu- •

Terminas duotas iki balandžio 17 die­
nos. Reikia manyti, kad visiems na­
ciams, kurie rasti kaltais ruošę gink­
luotą sukilimą prieš Lietuvą Vokieti­
jos naudai, bausmės bus žymiai su­
švelnintos. Mat tautiškoji Lietuvos 
valdžia neturi drąsos bausti vokiečių. 
K as kita buvo su scoialdemakratais, 
komunistais, valstietliaudininkais lie­
tuviais, kuomet juos teisdavo žvalgy­
ba pasiremdamas kariuomenės teis­
mas, tai per 24 valandas búdàvo su­
šaudomi, be jokių apeliacijų, be jo­
kių gynimusi. Kiek Žuvo geriausių 
Lietuvos Sūnų nuo tautiškos Lietuvos 
diktatūros kilikų! Jie Žuvo už tai, kad 
priešingi buvo tautiškam smurtui, kad 
gynė Lietuvos laisvę. Jiems jokių gy­
nėjų, jokių terminų, jokių apeliacijų 
nedavė. Kas kita su naciais, kurių 
prasikaltimas įrodytas kelių šimtų 
liudininkų parodymais, bet smetoninė 
valdžia pati juos gina ir liepia ape­
liuoti į vyriausią teismą, kad tik na­
cius paleisti nenubaudus. Tai tokia y-

Lietuva turi pakeisti savo politika Klaipėdos krašte, sako anglai

Smetoniškas rėžimas Lietuvoje tai pareiškė — Lietuva tūri pakeisti 
tiek daug blogo yra padaręs visam savo politiką Klaipėdos krašte ir ne- 
kraštui, kad Lietuva tartumant siūlo laukti, kol įsikiš sign a tarinės valpty- 
kyba ore. Ekonominiai susmuko, kul- bės. Kuomet anglų parlamentas už­
tūrimai susmuko, politiniai susmuko, klausė ministério John Simon apie 
Smetomiškas rėžimas suvarė lietuvių Anglijos intervenciją Klaipėdos krašte 
tautą į kalėjimus, kas netilpo, paver­
tė ubagais; priporėjo dvarininkų, pri­
veisė ne tik Klaipėdos krašte, bet ir 
Didžiojoje Lietuvoje aršiausių Lietu­
vos priešų nacių. Juk ir Didžiojoje 
Lietuvoje naciai veikė ne blogiau, 
kai)) Klaipėdos krašte. Taip rašo pats 
Talkos biuras iš Kauno. O kuomet 
naciai pasirodė tokie drąsūs, tai Sme- krašte padėtį’.
tonos diplomatai pamatė, kad nege-! Taigi, Lietuva yra apkaltinta, o 
rai padaryta, bet jau per vėlu pade- apkaltinta dėl smetoniškos politikos, 
tis atitaisyti. O kad apsaugoti savo Jei kaip, tai Smetona su savo Avoge- 
kailį, pradėjo laužyti Klaipėdos krašto'riais gal ir pribaigs Lietuvą, 
statutą. Ir šiandieną jau anglai griež- *

Anglijos intervenciją Klaipėdos krašte 
tai John Simon atsakė: «Kauno vy­
riausybei jau buvo pranešta franCú- 
zų ir italų, kad dabartinė Lietuvos po­
litika _ Klaipėdoj visai nesutinka su 
Klaipėdos krašto autonomija, kurią 
jos yra garantavusios Klaipėdos kraš­
to statutu ir kad Lietuva negaišuo- 
dama privalo atitaisyti Klaipėdos

Iš Vokietijos pranešama, kad 
vietų vyriausybė išvijo iš Sov. Rusijos 
visus vokiečių industrijos atstovus. 
Telegramos nepraneša priežasties ši­
tokio Sovietų viriausybės žygio, dėl 
ko jie yra ištremiami.

Fašistai draudžia fašistinę spauda

Fašistinė Vokietijos vyriausybė 
uždraudė pardavinėti Vokietijoj fašis­
tinės Italijos laikraštį «Gazeta del Po- 

bolo>. Tas uždraudimas motyvuojamas ( 
tuo, kad minėtas laikraštis yra para-' 
šęs straipsnį prieš Hitlerį, bū-' 
tent, kad Hitleris ne tik planuoja rėjoj, viename dūjų fabrike, kuriamef Mirė tarptautinio teismo narys. 

^Pagrobto Lietuva, Auštrija ir pulti Ru-‘ dirba 500 darbininkų, įvyko sprogimas 
|*iįę, bet pasirengęs sudaryti fašistinę

’"'-i-. ’ ‘ ‘

Angliją
Sprogimas dūjų fabrike.

Iš Japonijos pranešama, kad Ko-

!ir užmušė 7 darbininkus. Sužaistų yra! Luuūuue paaímirú Zyiuu» lvíbúú- 
nwtoyt Irlandijoj. kad ia ten pulti 44. Sprogimas buvo labai dideUs, kad nka8i Cambridge univeraiteto prafeso- 

apylinkės namu langai visi isbirójo. rjU8 jr Tarptautinio Hagos teisinos

Londone pasimirė žymus teisini-

Gyventojai išgazdinti didelio trenksmo, Inarys,Aleksandras Higgins,70metų am- 
iibėgo ii namų į laukus. I ‘žįaus.

Vokiečiai uždraudė lietuviam Įva­
žiuoti Vokietijon

Iš Kauno pranešama, kad Vokie­
tijos vyrtausybė uždraudė lietuviams 
įvažiuoti Vokietijon. Neduodamos lie­
tuviams vizos nei ilgesniam laikui 
Vokietijoj apsigyventi, nei tranzito vi­
zos. Vadinasi, lietuviai ne tik negali 
apsistoti Vokietijoj, bet pervažiuoti 
per Vokietiją taip pat negali. Šitas į- 
sakymas veikia nuo pereito šešta­
dienio.

Vokiečių protestas prieš Lietuvą

Vokietijos vyriausybė įteikė 
griežtą protesto notą Lietuvai, kurio­
je protestuojama dėl įvykusių Kaune 
demonstracijų, prieš vokiečius. O la­
biausiai protestuoja prieš demonstra­
cijas Klaipėdoje, kurios, sako vokie­
čių vyriausybė, inspiruotos buvo pa­
čios Lietuvos vyriausybės.

Nauji s vokiečiiĮ prasimanymas

A okietija paleido gandus, kad 
Lietuvos vyriausybė kreipėsi Tautų 
Sąjungon prašydama besąlyginio Klai­
pėdos krašto pripažinimo Lietuvai. 
Kauno žinių agentūra Elta vokiečių 
prasimanymą iluneigė, kaipo nesąmo­
nę. Lietuva negali prašyti Tautų Są­
jungos to, kas jau jai yra pripažinta. 
Klaikėdos kraštas jau nebe nuo šian­
diena Lietuvai yra pripažintas ir yra 
Lietuvos teritorijos dalis. Taigi, vo­
kiečių paleista nesąmonė yra per 
daug kvaila.

Traukiniu katastrofa.

Bolivijoj, netoli Potosi miesto 
įviko traukinio nelaimė. Nusiritęs trau 
kiny s nuo bėgių užmušė du keleivius 
ir-29 sužaidė.

Katalikų partijos lideris apkaltintas 
vagystėje

Lenkijos katalikų partijos lideris 
ir katalikiško laikrščio redaktorius pan 
Voicech Korfanti apkaltintas vagystėje 
ant 35,000 zlotų ir patrauktas taisman.

Nuteisė mirti tris terorįstus.

Bulgarijos kariuomenės teismas 
Nevkrop mieste nuteisė tris teroristus 
mirties bausme.

Antifašistai Meksikoj
' Meksikos anti-fašistai, Meksikos 

mieste, balandžio 4 d. padarė dide­
les demonstracijas gatvėse, kuriose 
pasmerkė Hitlerį ir jo valdžios poli­
tiką, kuri stengiasi išprovokuoti karą. 
Anti-fašistai pasmerkė ir bendrai vi­
są fašizmą, kuris milijonus darbinin­
kų pavertė vergais.

laiškai REDAKCIJOJ
J>; Polgrimas, S. Šležas, J. Rau- 1 

linaitis, J, Karvauskas, D. Grabaus- < 
kas, J. Janulis, J. Urbonas, P. Sinau- 
skas, V. Urbanytė, J. Klimavičius, E. 
Miškinis, Urš. linkaitis
J. Girckus, A. Girckus, V. Malinaus­
kas, A. Ramanauskas, A. Vikonis, N. 
NaceviČius, P. Banaitis, K. Ta u jaus­
kis, A. Ja si anas, A. Kunigonis, P. 
B Ii u džius, B. Dunča, J. Junevičius, J. 
Višomirskis.
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Apžvalga
Viltieciai skundžiasi, 

ka pyksta
o Nalivab

litėdžiai kil­
savo vadais,
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Koro ar taikos nuotaika^^^PTÃBPuWft
Visos Europos valstybės gink­

luojasi be jokių ribų. Ir jos sako, kad 
išvengti Europoje karo. Apsiginkla­
vusi yra Francūziją ir savo teritori­
ją aptvėrus stipriausiom * tvirtovėm. 
Ginkluota yra Anglija, neatsilieka ir 
kitos valstybės. Gi Sovietų Rusija, pa 
gaf spaudos pranešimų, tapusi didelė 
Europoj tvirtove. Ginkląyimusi ji, sa­
ko, b&veik pralenkusi ’yra kitas vals­
tybes. Sovietų Rusijos apsiginklavimą 
vokiečiai panaudojo sau ir davė jiems 
progos neatsilikti nuo kitų kraštų ir 
ir su dideliu greitumu vvtis kitas val­
stybes apsiginkTavime,

Europa tapusi lyg koks lankty- 
ni'l laukas. Áiose Išnktynese atkreipė 
Europos dėmdsį Vokietija, kuomet ji 
griežtai atsisakė pildyti Versalio tai­
kos sųįtartis ir lygiomis teisėmis su 
kitom» ~ valstybėm dalyvauti 'šiame 

ginklavimosi lenktynių lauke..
Toks Vokietijos žingsnis sujudi­

no Franciiziją, Angliją Sov. Rusiją ir 
kt. Mažosios valstybės visai nutylo ir 
laukia ką sakys didžiosios. Anglai ir 
franetizai mėgino protestuoti prieš 
vokiečių naiiją militarinę politiką. Bet 
vokiečiai protestų neklauso. Vokieti­
ja mobilizuoja kariuomenę, stato ka­
ro lėktuvus, gamina ginklus. Jau an­
kščiau Vokietija kalbėjo, kad jai an­
kšta ir/ifirejo į Rytus,, ypač, į Pabal­
tijo valstybes. Bet jai atsisaįdus pil­
dyti Versalio sutartis ir pradėjus vie­
šai ginkluotis, karo pa' ojus lyg pa 

į didėjo. Aiški Europęje karo nuotaika 
i užviešpatavo.

'Reparacijc
I rivifi n nei i na

«Lietuviško narnom 
Rečiai labai nepatenkinti 
ypač tokiu «sužeitu' Nalivaika, Mokos 
lietuvių mokyklos mokytoju. Viltieciai 
sako, "kad juos skriaudžia ne tik kon­
sulas Mačiulis, bet ir vadukai silpni­
na jų veikimą. Užperoitos savaites 
«Aide» bu o atspausta net vieno vil- 
tiočio korespondencija, kurioje vii lie­
tis Jonas išdėstė viltiečių skundą. Mi­
nėtoje korespondencijoje to vii Rečio 
buvo pažymėta, kad jie tikisi gauti iš 
Lietuvos pašalpą žurnalo laidimui ir 
pabrėžė, kad dar jie kol kas pašalpos 
nėra gavę. Gi viltječių vadas Nalivai­
ka labai užsirūstino dėl tos korespon­
dencijos ir «visuomenes žiniai» pas­
kelbė «Lietuvyje» tokį pareiškimą:

„ iuo pranešame visuomenės ži­
niai, lead tilpusi korespondencija pas­
kutiniame «L. Aido Br.> numery, ant­
rašte «Viltieciai skundžiasi» yra gry­
na provokacija, pačių uckininkų su­
galvota. «Vilties» sąjunga sąvo orga­
nui «Viltis», iš niekur jokios pašalpos 
negavo..?’

Sakyti, kad tai uckininkų nugal­
vota provokacija, yra Nelivaikos pigi 
demagogija. Nalivaika, kaipo mokyto­
jas, su tokiais Žodžiais turėtų būti at­
sargesnis ir jais nesisvaidyti. Ucki- 
ninkai jokiomis provokacijomis' neuž­
siima ir «Aide> jękiom pro» okacijom ( __
vietos nėra buvę ir nėra. O jeigu Na-1 užviešpatavo.
livaika,tai tvirtina, tai jis turi savo 'Reparacijos vokiečių nebespau- 
tvirtinimą kuo nors paręmti, o ne dzia, nes jos panaikintos. Didžiojo 
svaidyti tuščiais demagogijoj žodžiais, karo skolos, kurias vokiečiai neisga- 
Mihėtoji korespondencija yra rašytai Įėjo mokėti, liko atidėkos- Beliko tik 
viltiecio. Be to, kaip toko sužinoti, ji' vokiečiams pasiimti sau teisę gįnkluo- 
buvo parašyta kelių viltiečių, o vieno.tis. Bet kol Vokietija buvo Tautų Są- 
jų pasirašyta. Taigi, korespondencija jungos narys, tol jai nedavė ginkjhio- 
buvo kolektyviai parašyta.Priešpaduo-1 tii anglai ir frajucilzai. Vokietija dėl 
siaut redakcijai s2,.f r .1»-. 
ji dar buvo skaitoma vilniečių ir ne­
vilti cęių ' tarpe.

paiiu.1 iivbpauuu* i lib augiai ir u ajLIUiiZcu. voKietija uui 
šią korespondenciją,1 to išstojo iš Tautų Lygos ir šiandie­

ną įau pasisakė, kad jokių sutarčių 
nesilaikys, kur jos buvo jai prįmestos 

Nalivaika tųrčtų rodyti sa* o pyk' p'asirašyti po Didžiojo karo. Vadinasi, 
—L“ - ir uęį<ininį?,ų, bet Vokietija paskelbė pasauliui savo pas

| kutini pranešimą, l'as rodo, kad jau 
Ykiekviena valstybė turi, puoštis karui.

sako, kad korės-1

Laikraštyje bu v o ‘ tašyta aįio 
«teisingiausią žmogų». Amerikoje, Ąa 
ną Grigą, kuris buvo suradęs daug 
pinigų ir juos sugrąžino savininkui 
už ką gevo daug dovanų įr bu^o li­
kęs laimingu žmogumi. Bot irtos lii- 
mQs jis pamišo- Dabar Gbicagoje-iš­
kilo nauja sensacija tarp, lietusią,.a- 
pie^kurią rašo labai plačiai ne tik lie 
tuvių, bet ir amerilciecilI daitíã^iai. 
O šioji paskutinė ^sensacija .jusa-Aai 
kokia, kaip paduoda apie ją Amerikos 
lietuvių laikraščiai.

Chicagos mieste mit|ČMbaijvir- 
gingas lietuvis Tamas Kalys,; 
amžiaus. Tas žmogus paliko be galo 
daug turto pinigų, _ 150,QQQ.ikdftriJl, 
o pats gyveno kaip elgėta, kaip bra­
zilai sako —• «pão dufo». Iš kubdidk

francūzai, rusai ir kt.< kuriu politikai 
važinėja vieni pas kitus ir tariasi, 
kaip išvengti konflikto^Europoje.

Kaip jau žinome, "tam tikslui yra 
projektuojami įvairūs nepuolimo pak-< 
tai. Toks vienas norima sudaryti pak­
tas vadinamas — Rytu Lokarno pak­
tas, apie kurį jau ’kalbama gan se­
nai, Rytu Lokarno paktas norima su 
daryti taip: Sovietu Rusija ir Fran- 
cūzija su Anglija siūlo Vokietijai, 
Lenkijai, Čekoslovakijai ir visoms Pa­
baltijo valstybėms pasirašyti nutartį,, 
pagal kurią kiekviena valstybė pasi­
žadėtu eiti į pagelbą kitai, jeigu ją 
kas nors užpultu. Tokiam pasiūlymui 
jau senai visos valstybės pritaria, tik 
viena Lenkija su Vokietija nenori pa..„_ . , ,, , , .M
sirašyli tokios sutarties. Del to toji pinigų jis susidėjo, policija i tyrinėja, 
nepuolimo sutartis dar |l<i šiolei liko O antras dalykas šioje sensacijoje į- 
riepasirašyta. O karo nuotaika Euro-’domus tuo, kad dėl to žniogaūs mir-
po j e kasdiena vis labiau aiškėja. Y- 
patingai toji baimė padidėjo po nauj 
jos militarinės politikos Vokietijoj, 
Dėl to ir pradėtas sumanymas— Ry­
tu Lokarno pakto sudarymas — su­
sirūpinta kaip nors greičiau įvykdyti] 
Tuo tikslu Anglijos ministerial land 
kėši ir tarėsi šiuo klausimu Berlyno 
su Hitleriu. O dabar Važinėja po Eu-į 
ropą anglu minis toris Eden. Jis buvo 
Francúzijoj, Berlyne, Maskvoj, Var-| 
šuvoj ir rengiasi vykti Pragon. Visurj 
turėjo pasitarimų dėl karo išvengimo’ 
Europoj, apie Rytų Lokarno pakto» 
sudarymą. Bot kaip ir iki sio-< 
lei, kliūtį sudaro Lenkija su Vokietija, 
kurios tarp savęs turi slaptas karo į 
sutartis. Tos dvi valstybės, _ pasirodo, 
nenori taikos. Jeigu jos norėtų taikos, 
tai be abejones pasirašytų nepuolimo 
siūlomą sutarti. Vokietija aiškina, kad 
tokios sutarties visai esą nereikia, nes 
eąą, niekas nenori nieko pulti. Len­
kija jgi sako, kad ji negalinti garan­
tuoti tų valstybių sienų, kurios neturi 
su ja jokių diplomntinių santykių. Čia 
Lenkija kaip tik piršte dúria» į Lietu­
vą,, nes tik viena Lietuva neturi dip­
lomatinių santykių.

Čia ir iškyla lenkų — vokiečių 
norai, užpulti Pabaltijo kraštus ir 
juos pasidalinti. O praėjus kiek laiko;

tį nę ant «Aido» 
ant savo viitiiečių.

Toliau Nalivaika savo pareiški­
me į «visuomenę» sako, kad korės-1 Aišku, karas dar negali būti. Vo- j jau jie bandys pulti ir Franciiziją bei 
pondsncijoj pasakytas grypas melas,1 kiptija nors ir labai norėtų (o ji la- kitus kraštu. Dčl to dabar taip ir su­

kau viltiepjai p-- —k-- »• - —-j - i-
iš’ Lietuvos.

Nàliváikai ne tik mi i w __ ____ _ _ __________ _
išmokti skaityti, bet ir galvoti, ką ra-1 Slipka”ir*kitos valstybes. Taip kad 
šo. korespondencijoj, kuri^ rašė patys Vokietijai susilyginti ‘ su Francai ja, 
viltieciai; niekur nepasakyta, kad vii-'Anglija arba Sov. Rusija reikia dar 
tieciai gavo iš Lietuvos pašalpą. Ten į alko. Vokietija, ir nepuls šių valsty- 
parašyta ve kaip: I biu. Vokietijos visas dėmesys nukreip-

„Pmigų dar negavome, bet mą-|tas i Austriją ir Pabalti jų. Čia Vokie- 
nome gauti, kaip jau bus penĮį vienas įija ir galėtų apsidirbti, nes jai dar 
numeris išleistas”. ' talkon eina Lenkija. Bet pasigrobus

Taigi, Nalivaika turi pykti pats Vokietijai Austriją ir Pabaltijį, Vokie 
ant savęs, kad neišmoko skaityti ir tija pasidarytų galinga | valstybėj Eú- 
perskaitytą suprasti. ropos kontihentė. Ir tada jau lengvai

įgalėtu apsidirbti ir su stipresnėm 
| valsįybėm.j Dėl to dabartinės stiprios
valstybės, kaip Francúzija, Anglija,

pasalpqs nėra gavę bai nori Pabaltijos valstybių) ką nors j sirūpino ifrančūzai, anglai ir rusai, 
pulti, bet. yra silpna. Dar jai reikia' kad būtų sudarytas Rytų Lokarnas.

' rvnnni noeiy«nnčli Pi it* IlA- Pi inirrii -vrrxlrinPl €1 i QH Irmlrciia nriniH

ties atsidūrė kalėjiman šeši^žmonėė, 
visi liėtuviaiu i O, dalykast > yra toks.' -

Tomas Kai y s nors buvo saviriln- 
ku kelių namų, bet pats gyvepo pas 
lietuvę Butmanienęį kuri užlaikė pi­
gų nakvinnami. Pas šią moterį Kalys 
ir mirė. Po jo mirties viemtótyietuvjfl 
advokatas, vardu Julius Vaiõius,'àtéjo 
pas teisėją su testamentu ir praiė, 
kad teisėjas patvdrtintų jo atneštą les- 
l ementą,. kuris buvo, rieva ” K alio pa­
sirašytas. Teisėjas pažiūrėjęs į testa­
mentą 'ir rado Įtartiną, būtent, iš pa­
liktų 15",000 dolerių turto, pagal tea- 
(bamentą, 61 nuošimčiai paskirtiz adv. 
Vaičiuiį. 4,5< 0 dolerių graboriui'Ba^ 
donui už palaidojima, 4 nuošimčiai 
Bagdono pagelbininkui Radžiui,'o vi­
si likusieji pinigai paliekami Butroa- 
nienei. pas kurią Kalys gįrvbnęĮflAti*. 
Vaičius reikalavOį kad toisėjss šitokį 
turto padalinimą tuojaus1 užtvirtititį-1

Gerai, sako, teisėjas; • bėt kaš^i- 
’ tą , < tėstamentą parašė? Xs- klatisė tei­
sėjas awokaí o. Advokatas atsake, 
testamentą parašė pats velionisrKWP’ 
o ji patvirtino du liūdininkai, būtent 
kunigas Žaliukus ir Jonas Dailydė.

Teisėjas tuojaus pasišaukė tuo.’ 
į liudininkus. Jiedu prisipažino, kad 
i pasirašė, (už liudininkus po testamen­
tu, bet pusirašė tada, kuomet Kaip1 
įjau gulėjo grabe. Už šitą pasirašyt 
|jiems buvo pažadėta po 1,000 dolerių- 
i ,ėd<eiJ>’ v ii'^n 'acsI '

Jeigu taip, atsakė teisėjas adv-^ikią geriau tain gerai pasiruošti. O ruošiasi ir ne- O jeigu vokiečiai su lenkais prie jo Jeigu taip, atsakė teisėjas adv. 
nivnli ka ro-1 nr*n;^ nenorį prisidėti, tas be abejo, nieko ; Vaičiulį tai šitas testamentas yo'a fal-

noreiškia. Ir ką gali reikšti vokiečiai šyvas ir jūs norite, kad'Itcisnlw tótól 
su lenkais, jeigu tą nepuolimo sutartį apgavystę, užtvirtintų? Už tokj teiemo 
sutinka pasirašyti Froncúzija, Anglija, įžeidimą,, aš j isus jus pasmerkta 'mo- 
S. Rusija, Norvegija, Švedija, Čekos- tams kalėjimo, atsakė teisėjai ir Jpa- 
lovakija, Suomija, Estija, Latvija, Lie jodino kalėjiman adv. Vaičų,"tuįi. ^8 
tu va, Rumunija ir kt.

Jaigi, jei bus pasirašyta toji su­
tartis minėtų valstybių, o ji greičiau­
siai bus pasirašyta, tad ir vokiečiai su 
lenkais turės atsisakyti nuo savo gro­
buoniškų apetitų ir sėdėti savose že­
mėse.

Iš to matosi, kad pavojaus Euro­
poje nėra. Ir kad karo nuotaiką, kurį 
išeina iš Vokietijos ir Lenkijos, len­
gvai gali būti nuslopinta taikos nuo­
taika, kuri dar šiandien Europoj yra 
galingesnė.

Smurtas pries Vilnių
i yui3iy(UCB, r x oi^utLZíija,

Vilniaus Vadavimo Sąjunga T Jo- Soviatai ir kt. nagi gali leisti Vokie­
te voje išleido anglų kalba brošiūrėlę 
apie Vilnių — «The Outrage of Vil­
nius», kurioje yra trumpai išdėstyta 
faktai, liečią ginčą tarp Lietuvos ir 
Lenkijos dėl Vilniaus. Ji baigiasi iš­
reiškimu vilties, kad aplinkybės kei­
čiasi Lietuvos naudai ir kad'Lenkija 
bus ankščiau ar vėliau priversta su­
grąžinti Vilnių teisėtam jo savininkui.

linką, graborių Bagdonąi, -N;' Ràii^iJj | 
pailydę ir B Butmanienę.

• -Šia dalykas .dar tuo neQftSilhl’ 
gė. Metai kalėjimo tik už. teismo įžei- 
flimą. O uz sąmokslą pasigrobti tairu- 
bio žmogau 150,000 dolerių, Jbus atski­
ra byla»: i

, , , i dgb Su i/’ivitakj-
Šitas skandalas^ nsakov-tabai^'ėii; 

jaudino Chicagos lietuvius ir apie ji 
dabar tik<ir tekalbama. políçijaèty- 
rinója iš kur Kalys tiek’ dauig turto 

I susikrovė, tyrinėja jo mirties priežas­
tį, nes Įtrinta įtarimas^' kad* jis buvo 
Butmanienės nunuodytas. Daro viso­
kius tyrinėjimus ir pas graborių Bag*- 

Uždarė darbininku organizacija !^iau tokių žmonių yra ^palaidojęs ir 
' , .i . . . itL <•' n»- ' • .. . - j i - • 'palaidotų turtą pasisavinęs,' kaip JiuOkauno apygardos teisme buvo,valdžios šnipų smurtą prieš darbiniu- įyk norêjo padaryti. Atrandami vis 

į nauji nusikaltimai 'ButmaniénêsjiBig1- 
*8, dono ir kitų.

teismo pa- į ■— ——■—IJ(inq,Ui ,
naikinti žvalgybos nutarimą kaip pa-j 
darytą be pagi-indo, o vien tik šnipų, 
parodymais ir leisti darbininkų Są-I 
jungai veikti.

Bet teismas pareiškė turįs pa- ___ ,T - -nn-
kankamai .davinių, kurie sudaro pa- dūkdamas namas su s* , 
grindą Sąjungą uždaryti ir dėl to Lie- iš dvjeju kambariu iį*.^Iviejū 
tuvos smetoninis ' teismas patvirtino Ant kiemo Šulinys, f

tijai grpbti ąvetįmas pemąs ir stiprė­
ti^ kad suląnkti, sau rim*-
to priešo?, Aišku, kad prie to nepri- 
įeis (iicįziosios valstybės. , Tuo reika­
lu ypač, dabar ir susirūpino, anglai, A. Vainibutas

« < pv . j p . | clUlllV clĮ * j į^cll ' IVJo lUlolUU UUYv V 3111 jJlj dJULLvIJL V<f 1(^3 UcUL U11111L“Skubi i S raipsknnnu S avarstomaProfesinês Sąjungos uždą- kus, Gynėja įrodė pavardėmis tų šni-i 
u ....... irymo byja. šią bylą buvo Iškėlęs bu-|pų, kuriais Žvalgyba ir komendantas,

PreneŠii Jonui Vilnoniui ir jo | yusiò Sąjungos piirnąinihkąs Reimanąs Iremdamięsį sustabdė darbininkų vol-, 
aikams, Antahui ir" Onai, kurie iš A-įįuomet Kauno komendantais Sąjiii^-Įkįjną. Ir Purėnienė prašė teismo pa-1vaikams, Antahui ir1 Minu, Kurie ib a-,

nykščių yra išvykę į Braziliją, kad!gos veikimą sustabdė:
jiems iš šiaurines Amerikos į Lietuvą] | Taigi,' teisme atsidūrė Lietuvos 
yra prisiųsta nemaža suma pinigų, darbininkų organizacija ieškodama 
kuri jiems, kaipo mirusio p. A. Kazio tiesos ir tautiškos valdžios agentai 
Steponavičiaus giminaičiams, priklau-1 su šnipais, kurie Putniai reikalavo 
so. Kadangi pinigai, jei laiku nėatsi- $ąjungps uždarymą. Darbininkų orga- 
šauktų, gali pražūti, tai prašyčiau, kas nizacijos teises teisme gynė adv. Pu- 
žino kur randasi ši •šeimyna,'ar jūbs' jènienè, o komcijdanto nutarimą pa- 
pačius skubiai liraiptis šiuo adresu: i-'-1-'—■-'> iaíaií.._

cfeJUruguay. CaUe C j-! Iças. _ ' 1 «bininkus ir Lietuvos Profesinė Sąjun-i ^uinierespon Kraipjai^
Purėnienč toismė pareiškė netej-'gą tapo uždaryta. Vadinasi# darbiniu-Idea, 424. — S. Paulo.

Šėtą Sąjungos uždarymą ir tautiškos kai pralaimėjo. # (l ; j
b*. 946 (Vilią deT Cerro). Sr.
Agota Skeriené, m I
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Pigiai , Namas
Ant Villa Bella jįibai pigiai r' ąr-

Jyieju ynįlujęitt] 
Sklypas j

ii

i laikė prokuroro padėjėjas Sasnaus-; tautiškos žvalgybos Smurtą prieš dar- •mrtr'. aptvertas. Viekas’jau išmokėta. 
Suintercsųol i kraipjiįtėfi^ (, Rųą, da Mo-
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Afrikoj gali kilti karas
Afrikos Rytuose, Abisinijoj,, tarp 

italų ir etiopų (abisinieoių) bile die­
ną gali kilti karas. Konfliktas tarp 
šių dviejų valstybių didėja, italai bū­
tinai nori paglemžti ir pavergti abi- 
siuiečius arba gerokai jų teritoriją 
apkarpyti. «Jau kelis, sykius abisinie- 
ciai Itreipėsi i Tautų Sąjungą, kad to­
ji imtų spręsti tą ginčą. Bet Tautų 
Sąjunga iki šiol jokio žygio nėra da­
riusi ir rainiai žiūri, kaip fašistinė ir 
karo ištroškusi Italija siekia karu pa­
siglemžti svetimų žemių. Italija kiek­
vieną dieną išsiunčia vis m arijus pul­
kus savo kariuomenės i Rytų Afriką 
ir ruošiasi rimtam Žygiui prieš ra­
mius Abisinijos gyventojus, išsiblaš­
kiusius milžiniškame Abisinijos ploto. 
Abisinija yra kraštas didelis, beveik 
du sykiu didesnis kaip Vokietiją, 
bet gyventojų skaičius jame tėra tik 
10 milijonų. Taigi Italija nieko nea­
bejoja, del savo žygio pasisekimo ir 
del savo kolonijų praplėtimo užimda­
ma abisiniečių apgyventas sodybas.’

Abisinija yra Tautų Sąjungos 
narys. Būdama techniškai ir gyvento­
jų skaičium silpnesnė už Italiją, ji ka 
riauti bijo, nenori. Dėl to ji kreipėsi 
Zenevon, kad jos ponai diplomatai 
atkreiptų, dėmesį j pavojų Abisinijos 
nepriklausomybei. Bet Ženeva tyli. I- 
talams pradėjus dar smarkiau veikli, 
abisinieciai jau nebe juokais susirū­
pino ir vėl kreipėsi Tautų Są jungo n 
su nota. Ar Tautų S. pasakys ką, lai­
bai tenka paabejoti. Čia kaip tik ilr 
iškyla Europos imperialistų politika; 
ypač tų, kurie labai skalina apie tai­
ką, apie nusiginklavimą, apie ramų ir 
draugingą bendradarbia' imą. • 1

Didžioji kinu siena
Nesenai laikraščiai buvo prane­

šę, kad Japonai <ėl buvo pradėję ku­
ro veiksmus prieš Kiniją. Kai žino­
me, 1931 metais japonai ėmė verž­
tis Mandžiurijon, kurią gana lengvai 
ir apglemže.. Kinija, nuvarginta na­
minių, savitarpių karų ir visokių ten 
generolų viešpatavimų, žinoma, nega­
lėjo rimtai pasipriešinti tokiai šiais 
laikais galingai valstybei, kaip Japo­
nijai. Kitos didžiosios valstybės, kaip 
Jungt. Amerikos Valstybės, Sovietų 
Rusija, Anglija ir kt., prispaustos kri­
vio, o taip pat daugiau ar mažiau bi­
jodamos vidaus suiručių, negalėjo Ja­
ponijos užmačioms pasipriešinti, bijo­
damos įsi'eiti su Japonija į karą. To­
kiu būdu Japonija beveik niekieno 
nekliudoma ipasigriebe milžinišką že­

/f u / • lilMW.WK1'' lamas
na) '.(dm bHâJbi- 

liibai pigiai ’ ar- 
ęjfąiįafi 

dvieju yiriąvili 
Sklypas; 207 kv. 
is jau išmokėta.

foo-

(Tąsa)
— Matai bra? — stebėjosi balys,j 

— už tokius puvėsius trys šimtai, o- 
ho! Ir grynais sumokėjai?

- Kas ton tau mokes — vekse­
lius išdaviau.

— Durnai padarei, Antanai, la­
bai durnai. Būtum goriau miško nu­
samdęs. Čia gi mėšlas!

— E, tiek to! — nusįspiovė Du- 
ida, — Na, o kaip tu gyveni?

— Krutu ir gana, — atsakė Ba­
lys. — Kc neprivoikiu, — bobą? pade­
da. Reikia krutėti! Taigi pasiskubin­
ki m vežti, kol dar neužkrito vakaras.

Ir vėl bėgo dienos, pilnos darbo 
ir rūpesčio. Dūda geresnius rąstgalius 
trobai atmetęs, iš prastųjų tvartą lip­
dė. Taip jam belipdant ir Žiema už­
klupo.

Peržiemojo jis su Alena tvarte; 
nuo gyvulių porą karčių atitvėrė kam­
pą, pasistatė lovą, užkaitė primusą ir 
perekntėjo.

lJo gilios Žiemos galingai vertėsi 
pavasaris. Molėtų dirvų paežois gur­
gėdamas bėgo tirpstąs laukų sniegas. 
Sprcgo medžių ir krūmų bumburai, 
patvoriuose žėlė dilges.

Dūda taip pat nesnaudė: vežė

Karo pavojus Afrikos Rytuose 
labai aiškus. Jei nemanytų kariauti, 
tai Italijos diktatorius nesiustų savo 
kariuomenės pulkų Afriko ■ prieš ra­
mius gyventojus, kurie jokio karo ne­
nori ir nesirengia liesti kitų intere­
sų. Bot to lyg nemato nei Francūzifa 
nei 'nglija, nei Sovietų Rusija. Juk 
tos trys figūros turi sprendžiamą Tau­
tų Sąjungoj balsą ir jos gali sudraus­
ti italus. Bet jos jokio žodžio netaria, 
lyg pritardamos italams, tyli. Čia ir 
yra Ženevoj sėdinčių impsriąlistų 
veidmainystė.

Ženevoje sėdintieji rėksniai apie 
taiką rodo savo pritarimą ir džiaugs­
mą, kad Italija provokuojanti Afriko­
je karą. Ypatingai tuo džiaugiasi fran 
cūzai, kurioms labai rupi sužinoti Ita­
lijos jėgas, kaip ji yra pasiruošusi 
karui, kaip veikia jos karo pabūklai. 
Be to, jsivėlus Italijai karan su A- 
bisinija, italai turės išleisti daug pi­
nigų ir gerokai susilpnins savo turi­
mas jėgas. O tas ir svarbu Europos 
imperialistams, kurio nori matyti sa­
vo kaimynus silpnesnius, negu kad 
jie iyra.

• Dėl to ir nesipriešina Francūzi- 
ja, del to neprotestuoja Sovietai prieš 
Italijos avantiūras. Be to, Sovietai ir 
Prancūzija su Italija yra geri drau­
gai, tai kaip jie gali protestuoti 
prieš Italiją! Bet ' bisinija griežtai 
jau i pareikalavo iš Tautų Sąjungos 
intervencijos ir kad konfliktas būtų 
sprendžiamas arbitražo keliu. Abisi­
nieciai dabar prispyrė sėdinčius Že­
nevoje vaidmainius parodyti tikrą 
veidą.

mes plotą RytiĮ Azijoj, Mandžiuriją, 
turinčią virš 30 milijonų gyventojų, 
be galo daug žemės turtų, įvairių me­
talų, akmens anglių ir kt. Bet japo­
nams to dar negana: jų užmačios sie­
kia kur kas toliau. Ir štai po Man- 
džiurijos -pagrobimo japonai nenusto­
ja ' eržtis toliau į Kinijos ir Mongo­
lijos Žemes. Nuo Kinijos vėl buvo pa 
sigrobtas didžiulis žemės plotas — 
Jehol.

( Jei kas mano, kad Mandžiurija 
i (dabartinė Mandžiuko valstydė) ir 
Mongolija dar nėra tikroji Kinija, o 
tik vėlesniais laikais kiniečių apgy­
ventos žemės, tai už kinų sienos pra­
sideda tikrų tikriausiai mekeno nebe- 
nuginčijama Kinija, tūkstančiais me- 

1 tų kiniečių gyventa žemė.

Uitvenliti
JUOZAS

akmenie dėjo pamatus, rentė trobai 
rentinį.

Dūdienė perino vištas, taisė dar­
žui vietą, ruošė rasodnyką, o kartais 
prieidavo prie vyro:

— Tu lingės pasirūpink!
— Nestriokas.
— Vis dėlto iš anksto geriau!
— E! — numodavo Dūda ir pa­

eis Diaudęs delnus vėl čiupdavo kirvį.
Dvaro centre Gareclds taikėsi 

prie apkarpyto gyvenimo. Išsyk jis 
tikrai manė apkultiirinti ūkį, bet pas­
kui nusfapiovė:

— Nėra kvailių, — nusprendė 
jie, -t dėti trūsą ir pinigus tik tam, 
kad koki Žiopli ūkininkai ar naujakū- 
riaiįgalėtų į tokį ūkį paspoksoti! Juk 
vistiek jo sutvarkymo jie savo pusva 
lakiam nepritaikys!

— Ir įsake žemę apsėti kviečiais 
ir apsodinti bulvėm.

Taip jam beūkininkaujant, at-

Kas gi yra toji Didžioji kinų sie­
na? Tai yra savotiškai įdomus žmo­
gaus darbo padarinys. Tai, šalia mil­
žiniškųjų Egipto faraono piramidžių 
yra vienas beprasmingiausių, sienas 
nereikalingiausių žmogaus statinių, 
reikalavęs milžiniškų išlaidų, tūkstan­
čių darbininkų darbo, vargo, prakai­
to, ašarų ir net mirties. Šitie milžimiš 
kieji senovės tautų statiniai.( tos di­
džiosios faraonų piramidės, ta mįlži- 
jniškoji kinu .siena, mums, aišku aiš- 
j kiausi ai parodo, ko buvo vertas se- 
inovėjo darbo žmogus: tat buvo pa­
prastu paprasčiausias vergas, gyvu­
lys, kuris į niek 1 neatsižvelgdamas 
turėjo dirbti nors ir bėprasmingiau- 
sius darbus, jei tik jų įsigeidė jų vieš 
pats — valdovas. Kas, jei i>rio tokiu 

'darbu žūsta tūkstančiai darbininku, 
• jei čia nuolat čaižoma botagais, jei 
girdisi dėjonės ir teka ašaros. Tai bu 
vo paprasčiausis niekis — juk čia 
dirbo vergai — gyvuliai, į kuriuos 
atsižvelgti nėra ko. Ir taip iškilo E- 
gipto faraonu piramidės, taip tūks­
tančius kilometru nusitęsė Didžioji 
kinu siena.

Didžioji kinų siena pastat' ta tre­
čiajame amžiuje prieš Kristaus gimi­

mą, kinų imperatoriaus Chin Cliih 
Huang Ti. Vadinasi, siena jau turi bent 
22 amžius. Kodėl imperatorius užsino­
rėjo pastatyti tokį nepaparastąs stati­
nį. Nurodome kelios priežastys, Pirmi­
ausiai, apsiginti nuo ląukinių giminių 
gyvenusių už Kinijos imperijos ribų, 
kurios nuolat anuomet užpuldinėdavo 

jkineciųtūkininkus,, juos apiplėsdavo ir 
dažnai išžudydavo.. Gintis nuo tokių 
laukinių klajoskliškų giminių būdavo 
nepaprastai sunku, nes jos šiandien 

j pasirodydąvo vienoje vietoje, o rytoj 
jau būdavo nusidanginusios kažin kur 
Vesti rimtesnį karą su jomis taip pat 
novo įmanoma. , Taigi, šita didžiulė 
milžiniškoji siena , ir turėjo . saugoti 
saugoti imperijos gyventojus nuo ne­
tikėtu klajokliu giminiu užpuldinėji­
mu ir plėšikavimu. Antra, siena taip 
pat turėjo sukliudyti pabėgti iš im­
perijos įvairiems nusikaltėliams, karo 
belaisviams, vergams ir kt.

Prie sienos statymo dirbo apie 
1 mil. ęlarbiniųku. .Nuo sunkaus dar­
bo, botagų, smūgiu ir blogo užlaikymo 
dauguma jū„ z^flavo. Ju kūnai dau­
giausiai būdavo kartu su akmenimis 
įmūrijami į sieną. . i

Negendantieji Kūnai
Sako, kad negenda šventųjų kū­

nai. Šventųjų kūnus pradėjo garbinti 
pirmiasiais krikščionybės amžiais. Kri­
kščionis stengdavosi gauti nukankintų 
jų kunus, o palaidojus, jų kapai lik­
davo, kur rinkdavosi žmonės melstis.

269 metais popiežius Felikas įsa­
kė krikščionims at.ikti pamaldas tik 
prie kankinių kapų. Po kiek laiko 
padaugėjus krikščionims ir bažny­
čioms, kankinių kilnų visoms bažny-
čioms naištekdavo, ir todėl juos ėmė 
dalintis, Kūno dalelė įdėdavo į altorių. 
Vėliau ypač pradėjo branginti tuos 
kūnus, kurie nogesdavo arba mažai 
gesdavo. Negendančių kūnus laikė šve­
ntųjų kūnais.

Ar gali kūnas negesti?
Būna atsitildmų, kad mirusio Žmo- i 

gaus kūnas negenda. Bet tam reikia 
tam tikrų sąlgyų:kad kūnas būtą liesas, 
kad prie jo prieitų nuolat sausas oras, 
kad jį išplautų kąlkiū vanduo ir. t. 1.1 
Dėl kurių sąligų ir kada kūnas negesta 
gali pasakyti kiekvienas ganitminkas. 
Tų sąligų čia nenurodinės i u. Bet atsi­
tikimų gal būti, kada kūnas nudžius ta 
kaip medžio lapas ir negenda. Tokių 
kūnu retkarčiais pasitaiko visame paša 
uįyje be skirtumo tautos ir tikybos, j 
Pavyzdžiui, 1913 metais Maskvoj buvo
rasta nesugedęs kūnas vieno falšivo- j skirstosi į vienkiemius. Netrukus jua- 
monečiko (netikrų pinigu dirbėjo).jpoma išleisti, dar naujus įstatymus ū- 
Pasitaiko negendančiu ir padvėsusių Į jdninkju (skoloms tvarkyti, kad įpisko- 
gyvulių, bet jų šventaisiais nieks ir lipusių tųrjaą nebutu pardavinėjamas 
nemano laikyti. ' | iš varžytinių. ,

Vandenys
ILTUŠIS

važiavo ūkių tikrinamoji komisija. 
Po to komisijos atsilankymo Gareo- 
kiui atėjo pranešimas, kad skirtoji 
kultūriniam ūkiui Žemė nusavinama.

Tačiau nusiminti Gareckiui ne­
buvo ko. Jis jau buvo gavęs poros 
metų derlių ir pripildės aruodus javų, 
o bulves nugabenęs spirito varyklai 
—■ smagia sauja sėmė pinigus.

Naujakūrių, kurio kabinosi j bu­
vusią dvaro žemę, Gareokis neapken­
tė ir visus vadino <chamais>. Bet jei 
kuris jų ateidavo į dvarą prašyti sė­
klos ar statybai rąstgalio, jis retai 
kada teatsakydavo. Tai darė del iš­
skaičiavimo, nes paskui skolininkus 
priversdavo atiduoti trigubai.

O darbininkai Gareckiui buvo 
labai reikalingi. Jis jau senai svajo­
jo Levėnos krante pasistatyti van­
dens ■ malūną. Dabar sugriebęs kiek 
pinigų, pasiryžo tas svajones įgyven­
dinti.

Zmonės, nežinodami, dėl ko no- 
sugenda kimąs, ima laikyti mirusį 
šventuoju. Tokių šventųjų, buvo labai 
daug Rusijoje. Ten draugelyje vietų 
popai rodydavo žmonėms neva negen­
dančius šventųjų kūnus. Ò iš tįkrųjų, 
kai 1919 metais,juos ėmė žiūrinėti ir 
tyrinėti, Jai, iš 49 ištirtų kūnų, 9 buvo 
balzamuoti arba mumifikuoti (sudžiū­
vę),, o visi kiti — tik puvėsiai, nuli- 
pytos iš vaško arba iš drabužių ir šiau
dų padarytos,, lėįės. Jas visas lėles 
jodydavo žmonėpas, kaip šventųjų ne­
gendančius kilnus, o žmonės nešdavo 
didžiausias pępams aukas.

Taip darydavo ne tik Rusijoj, bot 
jr 10 tuose, ^raštuose..

Sumąžjnti , žemės mokesčiai

Lietuvos žemes , mokesčiai bu'o 
labai dideli ir ekonominiai sunkumai 
verčia valdžią atkreipti dėmesį i j ū- 
kininkus, kurie nudaro apie 80% gy­
ventoju ir dabar gyvena didelę bepi- 
nipę. Todėl injnįsteriu kabinetas nu­
tarė šių metu pradžios iki 1936 
pjptu. pabaigos sumažinti ■ žemės, mo­
kesčius apie 10%. Be, to, nutarta ne­
imli ,mokesčiu už 1932 metus iš, tu, ū- 
kininku kurie i, jau , išsiskirstė ar jau

Rudenį, kai tik užšalo pelkės, 
Gareckio miške ,ištisas dienas poškė­
jo kirviai ir bii'o girdėti virstančių 

i medžių traškėjimas.
' PrasisĖolinę naujakūriai kirto sto 

rus sienojus, genges, grebėstus ir lo­
tas, gamindami malūno statybai me­
džiagą.

JCai jaų medžiaga buvo paruošta 
ir pagerėjo žiemos kelias, tada Garec- 
kis užragino nąujakūrius tą medžia­
gą vežti. Na, ir prasidėjo vežimas!

Qareckio m^kas aplinkui buvo 
apsuptas kimsuotų raistų, ir numytin- 
ti naujakūpų .kuinai sylojosi, neis- 
tpmpdami sunkaus, .kaimynėj užsikir- 
tųsio, yęžjmo. Ų^ųsię jie sustodavo i , 
rodos, žmogaus bjilsu imdavo vaitoti. 
Naųjakūriai mijine renkove braukė 
nuo yęido prakaitą, o kartais nuo šal­
čio istryškusias ašaras, griebdavosi 
dalbą ir stengda* osi gyvuliui padėti.

Lųžo rogės, trūko pakinktai, o 
fi}jisįbraidę žmonės jsavo audinėse ir 
modinpadese klumpėse atrodė lyg ka- 
Jęrgųnimtai*

Taip po mišką besiplešiant, žie­
ma ėjo j galą. O bu naujo pavasario 
dienomis prasidėjo ir paties malūno 
statymas. (b.d.)



Lietuvos Naujienos Graikija panaikins garsia ja vienuolyno 
respublika

Bekonas už 30 litų Paskendo ūkininkas

Zarasų apskr. Bekonų pertekliui 
nemažėjant, turguje dabar galima 
gauti 100 ir daugiau kilogrąmų beko­
ną už 30-35 litus.

Kaip vyru apsirengus mergina ap 
gludinėjo moteris

li kininkas Bataitis iš Kiduli 
valso., Sakių apskr. važiuodamas tie 
Smaliukais per pačią Šventosios upę, 
iliižo ir paskendo. Arkliai ir vežimas 
išgelbėti. Ūkininkas Bataitis išsprū­
dęs iš vežimo negalėjo išsilaikyti ant 
ledo, nes tas būdamas silpnas įlūžo,

Nubaudė už mirus'o klierike lo Įžei­
dimą

Šiomis dienomis Kauno apygar­
dos teisme buvo svarstoma sensacin­
ga merginos Sabastijonauskaitčs byla.

Sabastijonauskaitė yra ypatinga 
aferistė: ji persiredgia vyru ir prade- _ _ ___ __ _ _ ___ _
da flirtą su merginomis ir moterimis, (riampolės gyventojas" išsireiškė, kad 
eina su jomis į kino teatrus, kol gau- - <nėra reikalo gerbti tą, kuris užvertė 
gauna pasiskolinti arba kaip kitaip | eav 0 kanopas». Klerikalai tą pilieti!-. _ 
išvilioti pinigus. Užpernai Sabastijo-.skundė Mariampolės teisėjui ir sioinis niai jaučio odoje, 
nauskaitė už tokius nusikaltimus Kau dienomis teisėjas nubaudė

Kai pereitais motais mirė arki­
vyskupas Matulevičius, tai vienas Ma­

Graikijos vyriausybė nuspren­
dusi panaikinti vienuolių respubliką 
švento Atoso kalne, motyvuojant tuo, 
kad 1914 metais - ten gavonę 15,000 
vienuolių, o vabar tik 2,500.

Si ypatinga respublika užima 
314 kvadratinių kilometru žemės sun­
kiai prieinamuose kalnūoss, 2,0t>0 
metrų aukštumoje nuo 'Egėjos juros. 
Vienuolių respublika susidedanti iš 
20 vienuolynų, 250 ūkelių ir 150 vie­
nišų namuku kalnu viršūnėse 
arba atšlaitėse. Vienuolių policija la­
bai griežtai žiūri, kad į .«šventąją te­
ritoriją» nebūtų įleista moteris, koks 
nors moteriškos giminės gyvulys ir 
mahomotonis. Tai garantuota jiems 
pagal sutartį, kurį parašyta labai se-

no teismo jau buvo nubausta, bet 
bausmę atlikus ji griebėsi vėl to pa­
ties amato. Buvo nuvykusi į Jonavą 
ir pradėjus dirbti tarnaite, bet tarnai­
tės duona esanti sunki. Todėl ji vėl 
pakeitusi sijoną į kelines, pasidarė 
vyrišką «priėioską» (plaukų susišuka- 
vimą) ir atvyko į K auną. Čia pradėjo 
drąugauti su viena ponia. Bedraugau 
jaut ponia įsimylėjo ir pradėjo savo 
mylimąjį šelpti pinigais.

Vienąsyk Sabastijonauskaitė a- 
tėjus pas savo ponią nerado jos na- 
namie, tai durų užraktą atplėšus ir 
butą pradėjo kraustyt. Bot «svečią» 
pastebėjo kaimynai ir sulaikę perda­
vė policijai. Veik tuo pačiu metu Sa­
bastijonauskaitė iš vieno piliečio pa­
vogė vyrišką paltą ir už tai Kauno a 
py linkės teismas ją nubaudė kelis 
mėnesius kalėti.

Dabar ji buvo teisiama už tos 
ponios apgaudinėjimą ir įsilaužimą į 
jos butą. Sabastijonauskaitė iš kalė­
jimo atvaryta vyriškai apsirengus. 
Bylos svarstymo metu salėj buvo 
daug moterų ir panelių susirinkusių 
pažiūrėti savos rūšies donžuano. Tei­
siamoji kalta prisipažino ir prašė tei­
smą, kad jos pasigailėtų.

Sabastijonauskaitę Kauno apy­
gardos teismas nubaudė pusantrų me­
tų s.d. kalėjimo.

. , L i j ’• * sayai-j Dažnai yra buvę atsitikimų, kad
ėm ai esto. Bot kada kunigai mirų-. lu0);eryg. dažniausia, amerikietes, per­sius laisvamanius vadina «<*vxmiinia* . . - .

tai Lietuvos teismai jų
reštan. Kur gi ligybė 
mus?

«gyvuliais» 
nesodina a- 
pries jstaty-

Lietuvos universiteto

sirengusios vyrais yra mėginę patek­
ti j Atoso kalni). Bet tai pasisekė la­
bai retai. Kad patekus j TIagi Marte 
(šventos ramybės) vienuolyną, lanky­
tojai turi lipti medinėmis, kopėčiomis

naktį miega. Prie ju stdvi nedideli 
staliukai. Vienintélis liuksusitiis daik­
tas kambary — tai ikona.

Plovimosi indu nėra. Vienuoliai 
plaunasi prie šaltinio, kurio vandeni 
kas mėnesį šventina.

Tris ketvirtadalius dienos vie­
nuoliai meldžiasi. Ju respublikoje var 
pais skambinama tik šventomis' dieno­
mis. Vienuoljai darbininkai namo 
kviečj^ami kūjo smūgiais į geležinę 
lentą. Vienuolijoj aptinkami ir žili, ir 
pusam žiai, ir vigai jauni vienuoliai 
Visi jie laisvu laiku dirba darbą: ka­
poja malkas, gamina aliejų, raugina 
vyną, dirba daržuose, taiso apavą k 
tt. Mėsos visai nevalgo.

Vienuoliu respubliką valdo sino­
dai, į kurį įeina 20 vienuolių prižiii- 
rėtoju. Sinodas renkasi kas dieną 
spręsti vidaus ginčus ir kitką. Bet .- 
ra žinoma, kad šios respublikos gy­
ventojai aplanko ir artimesnes Grai- 
jos teritorijos dalis, kur yra daug 
pasakojimu apieju romantiškus nuo* 
tykius su moterimis. Vienuoliai pri­
klauso stačiatikiu tikybai.

sukaktuvės.kurios pristiprintos prie baisiai sta­
bčios uolos sienos. Bet toliau reikia 

KAUNAS. — Vasario 16 d. Vy- lipti laiptais, kurie kabą visiškai ore. 
tauto Didžiojo universitetas minėjo Lankytojai, kuriems» sukasi galvos, į 
savo gyvavimo 13 motų sukaktu- kalną užkeliami tam tikru uždaru kro­
vės. Šia proga buvo iškilmingas uni- pšiu. bet kalne yra ir tokių laiptų, 
versiteto senato posėdis, kuriame pa-'kuriais moka laipioti tik vienuoliai; 
daryta 13 motų darbų apžvalga. Da-' pasauliečiai ton visai nėra nei buvę, 
bar yra apie 4.599 studentų, o prieš Vienuolių kambariuose stovi pla- 
13 metų jų buvo tiktai 725. tūs mediniai suolai, ant kuriu jie

Visi skaito vienintelį darbo 
žmonių laikraštį L. Aidą Br.*' Ne­
lik ir Tamsta be ėįo laikraščio.

Jūsų Patogumui

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vldujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia - Sifilis.

■ ■ Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak. 
Snsikalbama lietuviškai.

Pasų, metrikų ir kitų clukuu.ęutll 
vertimai ii lietuvių ir kitų kulJtlD 
į port ugnių kalbą — Pnrųož|aiii« 
pilietybės dokumentus, CarteirąSidO' 
Identidade, Chamadas. — Rdéoott 
laiškus, kontraktus, prašymus, pj- 
reiškimu?, kopi j s, ir kt.

Reikalui esint, kreipkitės Ą
Rua da Mooca, 424 S. PAULO

SIUVYKL

«Kultūros» žurnalo 
cija nusiskundžia, kad į 
kiujų darbų kalėjimą 
jos žurnalas, nors visi 
kalėjimai tokių kliūčių 
kolektyviai leidžia kaliniams žurnalą | 
išsirašyti. Žurnalo leidėjai kreipėsi į 
kalėjimo administraciją, prašydami' 
reikalą sutvarkyti, tačiau buvę atsa-| 
kyta, kad laikraščių klausimas kalėji­
me esą pavestas kalėjimo kunigui Ku- 
zmauskui, ir nuo jo valios priklausą! 
įsileisti «Kultūros» žurnalą, ar no.

Bet klausimas, kodėl gi Lietu­
vos valdžia paveda tokius klausimus 
spręsti juodiems Romos agentams?

' administra- 
Šiaulių sun- 

neįleidžiamas 
kiti Lietuvos 
nedaro ir net

Kunigas neįleidžia kalėjiman mo­
kslinio laikraščio

Rua Barão de įtapetininga 37-A. 1-as auk&la- 
Tek 4-1705.

I TABAKO IŠDIRBINIU FABRIKAS VERA CRUZ1 g
i
i

Rua da Mooca, 458- 460 Teleph. 9-1139 — S. PAULO
JOSÉ FERREIRA & 073.

Dėmesio!
Ponai rūKytojai, mes turime didelį pasirinkimą palaido tabako visokia^ j| _ sios rūšie*, eiga reta u s popieros, i> kitką, kas reikalinga rūkyt »jri L9.

|\0y___________________ KAINOS NEGIRDĖTAI ŽEMOS Jjjt
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Kazio Žebrausko ;
Rua Duque de Caxias, 63

Siavaine vyrišku* rūbus pa­
gal paskutinių madų (figurinų) 
Darbas garantu .tas ir pigus. 
Tautiečiams darome di<leles 
nu daigas. Medžiagų pasirinki­
mas taipgi didelis, vietinių ir 

užsieninių.
Adre^s:DuQye <*<?

Caxias, 63
SÃO PAULO

Baisi žmogžudystė Panevėžio 
miške

Krekenavos apylinkėje šiomis 
dienomis buvo baisi žmogžudystė. Zi- 
bartonių ūkininkas A. Juška su savo 
jaunu giminaičiu važiavo nakties lai­
ku į Panevėžį parduoti kiaulų. Va­
žiuojant per mišką, jau visai netoli 
nuo Panevėžio, išbėgo ant kelio du! 
nežinomi žmogžudžiai ir pradėjo kie-l 
tais įrankiais važiuojantiems mušti 
per galvas. Jušką labai sunkiai sumu 
šč, o jauną jo giminaitį visiškai už­
mušė. Juškos gyvybė irgi pavojuje. 
Sitas baisus užpuolimas sujaudino vi­
są apylinkę. Žmogžudžiai ieškomi.
Policija peršovė Birštono ūkiniaką

Dominiškių kaime, Birštono ap­
skrity, policija užtiko pas ūkininką 
Juozą Grybauską slaptą degtinės bra­
vorėlį. Grybauskas turbūt nenorėjo 
pasiduoti ir gal mėgino bėgti, nes 
policija jį peršovė.

VILLA ZELINA.
Sklypai ii si mokė j imu i pigiausiomis kalni1- 

mis, be įnašų ir nuošimčių nuo 30$000 i 
mėnesį 1o$ooo kv. metras.

Neužilgo bus pastatyta didžiulė lietuvio, 
kati, bažnyčia, 25o.ooo$ooo vertės 
Suinteresuotieji visuomet gali patikrinti 

dokumentu*'. Daug sklypų jau išmokėta ir jų 
savininkai gavo nuosavybė* dokumentus Pa* 
sirink sau sklypą dabar, nes paskui bus per* 
vėlu. Autobusą* nuo Senojo Merkado iki 

vietos 400 reisų.

statomos bažnyčios vaizdas.

INFORMACIJOS: Praça Antonio Pra­
do, 3sobrado nuo < iki 5 vai. Agen­
tūra vietoje, Avenida Zelina, 33 pas

KARLO K O R K I Š K O.
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n uoly no

j u etoVi nedideli 
liuksúBitiifl daik- 

ikona. S 
n era J VienuoljiĮ 

o, kurio vandeni 

.liūs dienos vie* 
i respublikoje var 
šventomis dieno- 

arbininkai namo 
jgiaia j geležinę 
tinkami ir fili, ir 
jauni vienuoliai 
dirba darbą: ka- 

aliejų, raugini
i, taiso apavą ir 
feo.
įbliką valdo aino* 
vienuolių priiiii- 
•enkasi kas dieną 
j ir kitką. Bet 

respublikos gy- 
artimesnes Grai- 
kur yra daug 

omą nti skus nuo-
Vienuoliai pri- 

ybai.

vienintelį darbo 
L. Aidą Br. 'Ne- 
o laikraščio.
x^*XsXsxĮX!xy®®|)®

DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSE I.EVKOVICH

R. Silva Pinto, 264 (unj;. 46)B. Bet. 
Atsižvelgi a iii ii s į šuoru Liką, 

nutarė sumažinti kainas už dan­
tų gydymą aut pusės kainos, k;>ip 
antai: ištraukti i dantįbe skaus­
mo 5SOOO; plomba cidabrò 
purceleno 8$000; gryno aukso 
danties vainikėlis 4OSOOO.

Kalbama lietuviškai, jūsiškai 
ir lenkiškai.

j ADVOKATAS
Dr, Carlos Monteiro Brizolla

Paruošia Brazilijos pilietybes po- j 
K pier as, veda kriminalines ir 1 

kome rcines by las.
■ Raštinė Rua São Bento 49,

4 aukst. «ales 332-334. j

PR, H. 8, BUNDLIN'
RUSU MEDIKAS 

Vidujinių, moterų ir venerinių 
ligų gydytoja®*

DAKTARAS

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Bo» 
Vistu ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Rūkantieji!
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingoje nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 100 ŠTUKU 600 REISU, 1000 §T. - 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti oapirosams kaštuoja 1S000. 
Persiuntimas interioran 1OOO št. gilzų — 6$000.

RUA S. CAETANO, 208 - S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popįera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12SOOO.

Priėmimo vai. nuo 2 iki 6 vai.

Telefonas 4-5515

R. Barão? d e Itapetininga, 10
9 aukštas. - Sales 920-918

Buto telefonas: 4-0854

kitų dukuiteiilll 
rių ir kitų<kull)D 
I — Paruošlom* 
intus, Carteinisdi 
arias. — Rušodm 
J8f prašymus, pi- 
s, ir kt. 

į kreipkitės
S. PAULO

Caxias, 63 

s rūbas pa­
dų (figuring) 
is ir pigus. 
>me dideles 
?ų pasirinki- 
> vietinių ir 
alų.
’uque de 
, 63

PAULO

.INA.
aasiomla katij­
ono 30$000 1 

netras.
žiulė lietuvio 
$ooo vertėe 
gali patikrinti 
išmokėta ir jų 

Momentus Pa* 
įskili bus per*

Merkado iki

i fotografas ts KAUNO

GILUC
savo menišku darbu da­

ro moderniškas visokių rūšių fo- 
, tografijiis iš geriausios užsien - 

nês inedžiago.9 papiginta kainu. 
' ■' B® to, europiečiams daroma 

: nuolai'h).
Adresns.Rųa Jobs Paulino, 118a

Bom Retiro.

Pribuvėja
(AKUŠERE)

■’ Marietta Passerini
Priėmimo valandos: L 

nuo 8 v, ryto iki 4 viii. p. p. ir 
ndb 7 vai. vak. iki 9 vai. vnk.

i Rua Silva Pinto 259 
Tel. 5-3584

B o m Retiro
■B*5' ' 1-1 /

,L Aidas B r.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus siųsti įvertintam laiš­
ke adresu OL. A. B." R. da Mo* 
°ca, 424. , t(M , v

Diplomuotas Medicinos Felčeris

jis. G a r 1 o

ntonio Pra* 
> vai. Agen* 
na, 33 pas

K I $ K O.

Baigęs Rusu ir Br «žilų Medicinos 
Klasines Mokyklas pu 25 m.JJpra- 
klika ligoninėse ir klinikose, spe­
cialiai venerinių, odos Ilgų, tripe­
ri naujų, š-rj minkš ą pagydo lai 
įtarpiu 3-5 savaičių, sifilis ūko 
ai 914 ir tt. Vidujinių, mažakrau- 

.. ys'.ės ir kitų ligų.
į Priimamos valandos:

Ant Villa Zeliu8,’gntvė 14-A, na­
mas N. 9 nuo 9 v:l...ryto iki 

1 vai, p. p.
L ir kiekvieną šventadienį 
^riímiino valendo’ ant Rua 
Anhaia, 100 (Bom Retyro) nuo 
3 va1, po plot iki 8 vai, vak.

lietuviškai ~ jr kitomis 
kalbomis

Ilabolotorija į

§ MEDICINIŠKAS IšTVBIMAS |
(Nugarukaulio smegenų srauja, slapu uo ir išmatų) 

į Tikras ir geras. . ,. g
| Dr M. KANDIA IR A. KOGANO |

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
g Priėmimo valandos nuo g-ll ir nuo 3*6. Sekmadienį nuo i 
» 10-12 val.Tel, 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai § 
£ ir vokiškai.' " jj

----- LIETUVIŠKA VAISTINE-------

“José Patilmo”
RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. 5-6307

(BOM KETIRO)
Visokių vaistų, perfumer i jos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis keinomis. j
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v'

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
flua 15 de Douembro, 32 sobreloja Tel. 2-5393

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, caueira de identidade ii kitus 

dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. B. K, Chipiakoff
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas 
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

išmatų ištyrimą*. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Kcnsultoriįa ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Siuvykla Marijampolė Charutaria Central da Mooea

Nizevičius

K H
Bl SHIk B
n*

i|

t Priimame vyriškų ru- 
y bų užsakymus. Dar- 
1 bas atliekamas pagal 
j naujausios mados ir 
' užsakytojo norą. Tu­

rime pasirinkimui me- 
medzagų vietinių ir 
užsieninių. Kreipkitės 
vLuomot j mūsų siu­
vyklą n t rua Ta- 
ųųary 24 fpriekam- 

da M«oca)

Vokiečių fotografijų 
įstaiga

„BBBNABD0“
įsteigta 1890 metais
Atlieka įvairius darbus 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat bu 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyasta į na­
mus fotografijų reikalais. 
Duroj iš fotgrafijų naujas.
Arthur Sclunidt

Ruã $ão Caėtano, 111 
(senos nr. 103) S.PAULO 

Telephone 4-5576

Vaistinė
PASSERINI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI
Leidžiame adatas. Kainos 

pigos. Patarnaujame ir 
naktį.

Pua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausius rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti 0/. s 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausio? rūš? s ir* 
bakas palaidas, pūkeliais ir wcorda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

MUNICIPAL"
Farmaceuto *

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai. 
Rua Barão de Itapati- 
ninga, 36. Tai. 4-7757.

S. PAULO

Salão

Ponioms ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondnlavimas Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija 10 mėnesių, 12$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas 
Darbas atliekamas greitai ir '..e- 
rai, pigiau negu kitur*

Rua Jose Paulino, 106
APOLONIJA DEGUTIEÍ Ê

Daktaras A, M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 r.irnuo3-g v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rusiškai,s lenkiškai ir vokiškai

T

Dr. ADOLPHO TAUBKIN 
ADVOKATAS

^Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės pylos, kontraktai (ipotikos, žemes pirkimas 
ir pardaviimas ir t.t.), skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2*as aukštas 
Telef, 2-1629 
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI
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VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
revolverį. Ginklas iššovė ir įmylėjo ir senuką priėmė pas saveI žiūrinėjo 

kulka pataikė jam į ranką 
Krsp.

Nalivaika išardė Mokos chorą i Apgavo lietuvi Jurkšta

Nesenai Mokoje buvo šiaip taip 
suorganizuotas lietuviškas choras. Gal 
jis būtų išaugęs ir j didelį chorą, nes 
lavini is dainavime yra nemažai norin­
čių. Bot ir čia spitolninkų vadas Nar 
livaika su savo pamooninku Myliuiii 
pakišo chorui koją ir jį išardė. i^Cli- 
vaika ir Mylius būtinai užsiuo ėjo.,kad 
kiekvienas choristas priklausytų «Vil­
tyje» ir kad kiekvienas mokėtų jiems 
po 2$500 kas mėnesis. 
pusė turi eiti 
kita pusė ..»< 
pasipriešino 
Nalivaika pažadėjo išmesti

O tie pinigai 
«Lietu io> naudai, o 

Vilties»‘ naudai. Choristai 
Nalivaikos norui. - Tai 

iš choro, 
o kaikuriuos net ir iššaudyti jei nouio 
kės to mokesčio. Tuojau Nalivaika du 
choristu Jonavicių ir Karoli įsake 
Satkunui išmesti iš choro, o kitiems 
liepė klausyt Nalivaikos. Jei taip, sa­
ko choristai, tai ir mos visi išeiname 
iš choro, jei Nalivaika gali mėtyti ką 
tik nori. Taip choras ir iširo. Dabar 
jau niekas nebesusirenka.

Š p i t oi n i k as.

Pereito sekmadienio vakare, prie 
av. S. João, lietuvis Ramonas Jurkš- 
tas susitiko nepažįstamus du žmones, 
kurių vienas vadinosi João Gaide. Ši- 
tieji pasiūlė Jurkštai paimti rišulį su J 

pinigais ir pareikalavo iš jo bent 
kiek pinigų. Jurkštas išsiėmė 430.$ ir 
padavò nopažįslamiems, o pats paėmė 
iš jų, tą «ryšulį su pinigais». Paėjęs 
kiek į šalį Jurkštai parūpo pažiūrėti 
tas ryšulys ir pamatė, kad jame tik 
popiergaliai. Jurkšta pradėjo rėkti h* 
vytis nepažįstamuosius. Policija juos 
suga\o ir atėmė pinigus, kurius Jur­
kšta buvo įteikęs. O tuos du tipu pa­
dėjo'kalėjimam

. Išvyjo tėvą iš namų
t Pagarsėjęs «lietuviškų namų’' 

peštukas ir skandalistas P. Jurgutis 
ir savo tėvui neduoda <pakajaus>, ne 
tik ji apkulià sūniškai, bot dar ėmė ir 
išvyjo iš namų. Tėvas dėl savo gero 
sūnaus kelias naktis tarėjo nakvoti 
gatvėje, kol grilius1 Januškis nesusi-

Senukas yra, init Januškio uosvii 
«Lietuviškų namų patriotai graliui 
elgias; su savo tòyais. Nėra dyvol 
jiems niekis ir phpiaūti tėvas,

Jurgučio draugas

Skaitydamas 
Aidi 

įinosi 
. Viską.

!88BflS

Š/m. gegužės men. 4 d. Dr. Jono Basanavičiaus vardu mokyklos 
rūmu saleje rua Camacan, 117 V. Anastacio r »:. j I

Geriausiu São Paulo dainos ir dramos profesorių H. Ivanovą ir T.
Profetti mokinys p. TELESFORAS MACEIKA

L PIRMA KONCERTĄ
Krsp.

Persišove Vaitekaitis

Robertas Vaitekaitis, gyv. Villa 
Isòlina sekmadienio rytą pasiėmęs

Programoje bus išpildyta Čaikovskio, Rubinsteino, Verdi, Gunov Me­
yerbeer ir kitų klasiniai dalykai ii’ keletas Žymesnių lietuviu ' 

kompozitorių liaudies dainų.
Po meninės dalies šokiai.

Koncerto pradžia 8 vai. vakaro.
įėjimas tik su pakvietimais, kuriuos prašoma pasirūpinti iš aukšto.

Rengėjas. - J

Revizije „lietuviškuose namuose“

«Lietuviškuose namuose» dabar 
eina revizija. Yra tikrinamos visos 
sąskaitos, kur surandama daug ir la­
bai didelių piniginių šmugelių. Lietu­
viškai tariant — suktybių. Manoma, 
kad dangums suktybių pridirbta Sta­
sio Voncevičiaus.

Įnamis.

Pardavimui
Namas

Lab o pigiai parduodu^ âs 
del skubaus išvažiavimo užsienin. 
ujas iabii patukus gyventi ir bile 
kiarn bizniui užsidėti, nes bizniui 
atskiras kambarys (krautuvė), . tlK 
ne visai užbaigt» įrengti, gyvenimui 
kambarini ir virtuvė. Dokumentui
mnkų. Norintieji pirkti, paskubėkit. Tei- 
riauiis: Villa Zelina, A v. Zelina, 24. 
— V. Prudente.

numas 
Nu- 
ko-

dar 
du 
ant

Darbininkai Malihiaria
Reikalingi geri daribinkai j Ma1- 
Ihaią su praktka priei mašinų 
„RACHEL“ ir „RECTiLINEAS“. 

Kreiptis: Rua José Paulino, 63.
91$
7& 
*
£

Siuvamos Masinos
Padėvėtos siu­
vamos mašinbs, 
beveik n a o j o s, 
p 1 g iaueiomis

kainomis, tik
CASA ADÃO

R. Conselheiro Ramalho, 274
Kampas Av. Brigadeir > Luiz Antonio

Telef nas: 7-6191. jį]
Persiutimas interioran musų i-ąsk'iiion 

Bondes: 3. 5, 80;( 47.

MOTERIŠKI) RŪBO
' S10VÈJA

V. B a c e v i č i e n ė
Prijma visokius moteriškų rūbų 
užsakymu^, kaip euknolė.j, bliu- 
zês, Paltai ir lt. iš įvidrios me­
džiagos. Darbas atliekumns pagal
naujausių madų modelių guran- a 

tuo tai ir pigiai.
\ Adresas;

R. Campineiros 62 - Moóca 
(Einant iš rua da Mooca į Be- 

□i kapines pirmas skersgatvis
J - rua Tobias Barreto).

VILLA MARIA
BRAZ — DALIS AUKŠTOJI

Bondės Nr. 34 nuo Largo da Sė

Greitu laiku įvedamas autobondžių s sisiekinias,
J Namų statybai nemokamai duodamos plytos nuosavo išdirbinio■*'-
< Sklypai nuo 500 kv. mtr. ūž 2.000$ ir daugiau duodama iàsimukêjimoí 
R pi 30$000 per mėnoj. Smulkiom informacijom (be tarpininkų) ka«dieu|

nuo Í-mos vai. iki 6 vai. vakaro. Šventadieniais visą dieną n ū i) Agen­
tu cijuj pas ar. Sergio Kusímin (kalba rusiškai) Villa Maria, Avenida 
) Guilherme Cotching, 233,bonde-V. Marią

sis 
* Sli SIUVYKLA MODERNĄ

t '• 
r i Ii

s

Stasio Galecko '! j
Priimu visokius vyriškų ir moteriškų rūbų užsa- M 

kymus. ir darbą atlieku pagal naujausios mados .1 
modelius (Figurinos). %

Mano darbas garantuotas. Tautiečiams darau 
, nuolaidas. Turiu taip-gi ir visokių medžiagų didelį I K 

pasirinkimą vietinių ir užsieni ių Dirbtuvės adresas: į] 
Rua Duque de Caxias, 37. in

SIUVYKLA ESTAN

Lietuviai' ■— Vairai! ponios, panelės! norėdami palaikyti savo degantis, 
kurną ir Sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio Slikto 
siuvykla.Tai vienintelė, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako už darbą 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams, ypač paltams ir kostiumams

Rua da Conceição, 79-ą. s Paulo. Prieš Luz stoti.

-Siuvykla 1-mos Rusies
,Chic Argentino“

* Piijma> Žt 'Us vyriškų ir nioleriš^ų rūbų. Dirbus atliekamas pagal 
paskutinės m a d-s. Kainos pigios

Taipgi t e ir gatavų vyriškų ir moteriškų rūbų geriausios medžiagos 
gražiausi u pasiūtų nuo 35$000, kojinių, baltinių, kaklnrisčių ir tt. ir tt, 

Kalbama lietuviškai *

Su pnga'ba JOKŪBAS VIDZERAS & Cio*.
DIPLOMUOTAS KIRPĖJAS BUENOS AIRES

Rua Santa Ėphigenia, 53 SÃO PAUCÓ

]  ■ Dantų gydytąja

Dr. B. Levin
Diplomuota Saratovo universiteto ir buv. prof. Tišinskago asis­
tentė Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo­
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ii* nuo 2 iki 10 vai* vak.

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis. 1 f ■ J 
Adresas Rua José Paulino, 109. Tel. 5-6307

(virė lietuviškos vaistinės Jose PauHuo). I
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